

給朋友下一封“雪書”

蒙古族人把白色視為吉祥，每年下第一場雪時，居住在巴音布魯克草原上的蒙古族人，會像聽到了召喚一樣，紛紛騎馬走向朋友的氈房。

這種行為，在蒙古語中叫“查斯納毛來”，翻譯成漢語是“在初雪中下一封雪書”。此“雪書”是一種與朋友共同開展的遊戲，由此開始一場頗具地域特色的友情博弈。他們騎馬到離朋友氈房不遠的地方，下馬將馬拴好，把手里的馬鞭子挂在拴馬樁上，叫一聲朋友的名字，接着又報上自己的名字，等朋友出來，再一起進入氈房。因爲在一年中各自忙于放牧，朋友們難得見上幾面，只有到了第一場雪落下時，他們才會說“到了該把見朋友的事辦一下的時候了”。進入朋友的氈房後，客人和主人首先會一起道賀瑞雪，說出一句諺語：“天上的雪，終於來到了地上；你和我的一個好日子，也終於要開始。”主人隨即端來奶茶，客人會在喝奶茶的間隙問主人：“我們很長時間沒有見面了，你的羊好嗎？馬好嗎？牧場好嗎？”主人逐一回答後，也會問客人：“你的妻子好嗎？孩子好嗎？氈房好嗎？”

這看似熱情的問候實則暗藏玄機，主人和客人此時雖然面帶微笑，但都小心翼翼地盯着對方。爲何他們如此緊張？因爲這是客人給主人下雪書的關鍵時刻，客人要想辦法迷惑主人，趁他不注意把雪書藏在

他家中。而主人早已知道客人的意圖，便緊緊盯着他，看他會把雪書放在何處。有一個客人抓不住讓主人分散注意力的機會，便對主人說：“你今天的奶茶沒有去年的好喝，你作爲朋友的心還在嗎？”主人知道他的目的，便說：“你今天喝的奶茶，是用去年用過的那個壺燒的，用的茶葉和奶，也和去年的



一模一樣，恐怕是你作爲朋友的嘴，已不是去年的嘴。”那人看無法達到目的，便又說：“我已經喝得碗都見了底，作爲朋友，你的眼睛難道看不見嗎？”主人便趕緊起身給他倒奶茶，他趁主人不注意，把一張字條塞到褥子下面，那字條就是人們所說的雪書。雖然有諺語說“把心事藏下是善舉，把東西藏下是耻辱”，但是下雪書是友情博弈，倒也無關道德，只要玩得高興即可。

無論主客之間如何較量，客人最後一定會把雪書藏在隱蔽的地方，起身出門時暗示主人，“我已將雪書藏好，你們好好去找吧”，便衝出門騎上馬往回跑。“漂亮的姑娘有十四根辮子，狡猾的狐狸有九個想法”，此諺語很能說明草原上的人下雪書時的狡猾。主人馬上發動全家人尋找雪書，找到後便騎馬去追那個人，如果追上，那個人就得認輸；如果追不上，認輸的就是主人。輸的一方必須按照雪書要求，準備一次宴請，至於宴請的時間安排和所需物品，雪書上寫得清清楚楚。這樣賭來的一次宴請，才算是共慶瑞雪。無論是贏家還是輸家，大家酒足飯飽後手拉着手走出院子，在雪地上踩下深深的腳印，祈願來年風調雨順，牛羊肥壯。

前面所說的那位客人，當時只是把假雪書塞在褥子下，吸引主人將注意力放在褥子上，然後悄悄地把真正的雪書壓在茶碗底下，再起身告辭。主人等他一出門便掀開褥子，只看見一張空白的紙片，才驚呼上當了。

主人想起諺語“不識貨的傻瓜，會把黃金說成糞蛋”。又羞又惱地叫家人趕緊找雪書。一家人翻遍氈房的角角落落，都沒有找到那人藏的雪書，直到後來收拾茶碗時，才發現雪書就在碗底，而那個人早已騎馬遠去，不見踪影。他們一家無奈地相視一笑，遂準備宴請的事情。

作者：王族



退稿圖書館

托德·洛克伍德是美國著名小說家、詩人理查德·布勞提根的忠實粉絲，他仔細讀過理查德·布勞提根的每一部作品。1984年，布勞提根去世後，洛克伍德十分傷心，總想爲偶像做點什麼。

一天夜里，洛克伍德難以入眠。他猛然記起布勞提根在一部作品中虛構了一家圖書館，那里收藏的都是被出版商狠心拒絕的書稿。圖書館內只有一位管理員，既沒有讀者，也不對外開放，純粹只爲撫慰作者受傷的心靈。

何不籌建一家這樣的圖書館，懷念自己的偶像呢？洛克伍德開始實施他的構想，四處蒐羅退稿。可是，幾年過去了，洛克伍德還是沒有收到多少退稿。但出于赤誠，1990年，他的“布勞提根圖書館”還是在華盛頓州克拉克縣的一間小房子里開張了。

起初，洛克伍德謹遵布勞提根小說里的設想不對外開放，可總有好奇的人闖進來一探究竟。映入人們眼帘的幾排書架上散落着的幾部書稿，幾個擺在不同位置的蛋黃醬罐子突兀地刺激着眼球。人們一番探問後，方知這些罐子是用來分類圖書的，靈感同樣出自布勞提根的小說《在美國釣鱒魚》。人們嘆賞不已，紛紛要求圖書館對外開放，洛克伍德接受了大家的建議。

對公衆開放後，圖書館漸漸熱鬧起來，不僅讀者絡繹不絕，各種退稿也紛至沓來。看着這么多退稿愉快地聚在一起，洛克伍德更加兢兢業業，除了日常維護，他開始對作品進行精選點評。查爾斯·格林17歲那年創作的《愛永遠美麗》，從完成到進入退稿圖書館，其間一直都在尋找出版商，卻屢屢碰壁，因被拒稿459次，洛克伍德將它評爲“世界拒稿之最”；農婦比阿特麗斯·奎恩創作了詩集《鷄蛋下了兩次》，洛克伍德給這本詩集的點評是一個養鷄場女主人26年的生活智慧總結……

漸漸地，洛克伍德的小房子裝不下越來越多的退稿，正在他發愁之際，克拉克縣博物館伸出了橄欖枝。遷址之後，退稿圖書館的名聲更加響亮，儼然成了當地的一張文化名片。而今，退稿圖書館專門開發了“蛋黃醬系統”，將所有書稿根據15個大類、提交年份和獲取順序進行編目，同時允許作者提交未發表的電子手稿。

退稿圖書館看似是噱頭，實則充滿溫情。在這裏，人們得到的是心靈的撫慰，而圖書館存在的價值，大概就是如此吧。

作者：劉志堅

腦洞的力量



小時候看《西遊記》，一直對金箍棒情有獨鍾。在海底龍宮，當孫猴子對着“定海神針”說出那句“真是個好寶貝！要是小一點就好了”時，金箍棒隨之神奇地變小。這幾乎“承包”了我童年的所有幻想，而“要是……就好了”也成了我對於奇思妙想最初的理解。

沒想到，時隔多年，在日本知名藥企小

看得到的路徑。

小林一雅是從創新的角度來闡釋這個句子的。他認爲，企業要實現長遠發展，必須髮現市場中的真實需求，而真實需求很多時候非常簡單，甚至僅用一句話、一個詞就可以概括。

例如，有一次，一位員工在街上聽人感嘆，夏天太熱了，要是有個東西能吸走腋下的汗

林製藥第四代社長小林一雅所著的《小池大魚》一書中，我再次見到了這個熟悉的句式。不同的是，成年人的奇思妙想不是虛無縹緲的願望，而是講得通的道理與

液就好了，於是小林製藥就研發出了腋下吸汗貼，短短數月間就成了爆款產品；又有一次，有員工聽人抱怨，歐美人常用的那種卷成一卷的牙線太勒手了，要是能加個把手就好了，於是小林製藥就研發出了牙線棒，銷往歐美。

書里說，在小林製藥，假如有員工聽到類似的感嘆，要立馬反饋給公司。只要員工的思路大體靠譜，公司就有很大可能性成立項目組，社長本人甚至有可能親自挂帥，帶着團隊一起研究。

爲了收集更多類似的信息，小林製藥還專門制訂了一套與衆不同的員工評價標準，其中一條就是“開朗外向、活潑好動”。因爲只有經常出沒於各種場合、善於與各類客群交流的“社牛”，才更容易獲取信息，幫助公司找準下一個創新方向。

作者：韓敘

你的“第一性原理”

時，多元化經營的富士膠片取得了超過200億美元的年度營收。公司繼續重新部署力量，開拓新方向，其中包括個人護理、製藥、生命科學。儘管不少新投資並未成功，但少數幾個大獲成功的產品線所創造的利潤足以彌補虧損。

富士膠片也從未放棄膠片行業。儘管之前這部分業務對公司的利潤貢獻十分微薄。不過，如今這部分業務的份額又開始逐年增長了，因爲人們對模擬圖像與實體媒介的懷舊情緒，讓傳統的膠片產品重新煥發生機。

這就是“第一性原理”思維方式的力量——將一個系統中最根本、最精華的元素提煉出來，以全新的方式重組。

“第一性原理”思維方式的用武之地遠不只在商業世界，你也可以把它運用在自己身上：找出構成你的原材料，然後重塑一個全新的你。不妨花點時間，把組成你的“磚瓦”梳理一遍——你的才華、興趣、喜好，就像



可拼裝的積木塊一樣。

有一些問題值得你認真思考：是什么讓你成爲你？在你的人生中，有哪些持續不斷的主旋律？哪些事情在你看來就像玩一樣，但在別人看來是工作？有哪些你能做到的事，你甚至從沒覺得那是一種能力，可別人認爲它是？如果問你的另一半或最好的朋友，你的“超能力”（也就是你比一般人做得好的事情）是什么，他們會怎麼說？

基本上，我們不大信任自己的超能力。我們習慣于重視艱難困苦，瞧不上輕鬆易得。我們總是認爲如果不夠苦、不夠累、不夠匆忙、不夠掙扎，我們就沒走在正確的道路上。可是在人生道路上，無須高溫高壓也可能造出“鑽石”。

仔細分析一下，每一件你很擅長做的事背後，都需要哪些技能。比如說，你特別擅長組織活動，這不只意味着你是個出色的活動組織者，還意味着你能夠很好地跟別人溝通，激發別人的熱情，創造出令人難忘的體驗。這些技能適用的場景，很

可能比你意識到的多得多。

在我的人生中，一個持續不斷的旋律，就是講故事。孩提時代，自從學會使用爺爺的打字機，我就開始寫故事。上小學時，我花了許多時間寫作——寫劇本和故事，還爲我創立的雜誌撰稿（雜誌唯一的讀者是我的父母）。長大成人後，我做了律師，代表客戶講出有說服力的故事。隨後，身爲教授，我用故事來吸引學生的注意力，啓迪他們的智慧。如今，身爲寫作者，我運用講故事的能力，以令人難忘的方式來傳達我的思想。食譜改變了，但核心食材從未改變。你的“第一性原理”往往就是被你壓制得最厲害的那些特質——因爲它們令你與衆不同。

對我來說，玩就是這種特質之一。童年時代，我特別會玩。當這個特質開始妨礙我融入群體的時候，我用自律壓制了它。現在我依然在重新認識自己愛玩樂的那一面，當我的內小孩兒跑出來開心玩耍的時候，我的寫作最爲自由順暢。

你的內小孩兒往往握着解鎖你核心能力的鑰匙。想要原創，就要回歸原初——據說這是西班牙加泰羅尼亞建築師安東尼奧·高迪的話。所以，試着與原初的那個你重新建立連接吧。回想一下，當你還是小孩子的時候——早在這個世界把各種事實和道理灌輸給你之前，早在樂趣從你喜歡做的事情中溜走之前，早在“應該”二字命令你如何運用時間之前——你最喜歡做什么？

一旦把組成“你”的核心要素解構出來，就從零開始，重構一個全新的自己。但是，不要複製原有的東西。要去重新想象，用嶄新的方式把你的核心特質重新組合起來，找出潛在的嶄新未來。進入一個全新的職業方向或行業，圍繞你的核心能力改變目標受衆。

發現自己的核心特質之後，你會漸漸看見自己身上蘊含的那種驚人的豐盈與複雜。

作者：[美]奧贊·瓦羅爾